

西貢區公民教育促進委員會 工作報告

本文件旨在向西貢區議會介紹西貢民政事務處轄下的西貢區公民教育促進委員會（「委員會」）在 2017-18 年度的工作情況，以及 2018-19 年度的工作方向。

2017-18 年度工作情況

2. 委員會 2017 至 18 年度的三次會議，已分別於 2017 年 6 月 8 日、9 月 7 日及 12 月 7 日舉行。委員會主要就西貢區社區和居民的情況，訂立公民教育的工作目標、範疇及推行方法，並提出建議舉辦不同的公民教育活動及宣傳，以推動社會各階層人士積極推廣公民意識和責任，鼓勵參與有關事務；以及聯絡有關政府部門和社會團體推動市民正確認識和實踐公民教育。

2017-18 年度活動

3. 委員會在 2017-18 年度獲西貢區議會撥款資助舉辦了多項公民教育活動供區內人士參加，包括：

日期	活動名稱	主要內容
2017 年 9 月 29 日	2017 西貢區國慶升旗禮暨公民教育綜合表演	由區內聯校升旗隊負責升旗環節。當日除有多個政府部門代表、區議員、分區委員、地區人士出席支持外，還有十三所幼稚園及中、小學的師生到場觀看升旗禮，另有 6 所幼稚園及中、小學學生出席欣賞公民教育綜合表演。
2017 年 10 至 11 月	西貢區公民教育填色比賽	為西貢區的幼稚園及小學而設。填色比賽以「愛己愛家人」為題，讓學生發揮創意，同時灌輸有關的公民教育意識。

2017 年 11 月 19 日	趣尋「法」踪	活動透過親子野外定向形式宣傳基本法，加深居民對基本法的認識，以及促進社區融和。
2017 年 12 月至 2018 年 3 月	西貢區公民教育劇場	由本地劇團「夢飛行合家歡劇團」製作共 6 場以公民教育為題的話劇，名為「公民時光列車」，在西貢區內中小學演出，以深入淺出的互動手法，讓學生認識及學習如何成為一個盡責任的公民。
2017 年 12 月 16 日	西貢區公民教育故事創作及演講比賽暨頒獎典禮	為西貢區的小學及中學生而設，讓學生透過故事創作及演講，推廣「公德心」及「尊重法治精神，包容不同聲音」的訊息。
2018 年 1 月 27 日	西貢文化歷史探索尋蹤遊	參觀西貢蠔涌車公廟(游擊隊秘密基地)、西貢天后廟及萬宜灣村文娛康樂中心(水中故鄉四十年西貢萬宜灣沙咀傳統文化歷史展覽)。透過導賞活動及講解，加強學生及地區人士(包括本區外籍人士)對中國抗日戰爭及西貢區文化歷史的認識。

2017-2018 年度公民教育委員會「十八區公民教育活動資助計劃」

4. 民政事務局轄下公民教育委員會每年都會邀請各區區議會透過「十八區公民教育活動資助計劃」，遞交活動計劃或推薦地區團體舉辦以「愛自己・愛家人・愛香港・愛國家」、「尊重與包容」、「負責」、「關愛」等核心公民價值的活動，各區總資助額上限為 20 萬元。經委員會推薦及西貢區議會支持下，西貢區社區中心主辦的「雲南服務交流計劃」及西貢文化中心主辦的「西貢區青少年公民教育交流團」成功獲得公民教育委員會撥款資助。

5. 西貢文化中心的「西貢區青少年公民教育交流團」已於 2017 年 7 月 26 日至 29 日舉行，西貢文化中心的代表及有份參加活動的學生代表亦於 2017 年 9 月 7 日在委員會第二次會議上作匯報。另外，西貢區社區中心的「雲南服務交流計劃」亦已於 2017 年 12 月 23 日至 29 日順行舉行，並將會向委員會提交報告。

2018-19 年度公民教育委員會「十八區公民教育活動資助計劃」

6. 公民教育委員會現正邀請各區區議會申請 2018-19 年度「十八區公民教育活動資助計劃」，於 2018 年 7 月至 2019 年 6 月期間舉辦推廣公民教育的活動計劃，每區的總資助額上限為 20 萬元。

7. 西貢區議會繼續邀請委員會遞交活動計劃申請或推薦合適的地區團體申請上述資助計劃。委員會已發信予區內團體邀請遞交活動計劃申請。直至截止日期為止，委員會共收到兩份活動計劃申請書，分別為西貢區社區中心的「雲南服務交流計劃 2018」及西貢文化中心的「西貢區青少年公民教育交流團 2018」。

2018-19 年度工作方向

8. 本屆委員會委員任期將於 2018 年 3 月 31 日屆滿，新一屆的任期為 2018 年 4 月 1 日至 2019 年 3 月 31 日。委員會將於本年 5 月中旬召開來屆第一次會議，並就 2018-19 年度活動計劃及工作方向進行討論。

總結

9. 委員會將與社區緊密合作，繼續積極在地區層面物色不同的合作伙伴，共同舉辦及推動不同活動，鼓勵區內人士推動和實踐公民教育的工作。

西貢區公民教育促進委員會

2018 年 2 月